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Bom dia aluno! Esta é a prova da segunda etapa da OSEQUIM, Olimpiada Sergipana de Quimica 2022,
modalidade C, para alunos que se encontram cursando 0 3°. Ano do ensino médio em 2022.
Confira se as suas provas contém 10 questdes de multipla escolha, 4 questfes abertas, 1 tabela periddica, 1 folha
de gabarito e 4 folhas de respostas.
Voceé dispde de 3 horas para a resolucéo da prova, incluso o tempo para marcar as respostas na folha de gabarito.
E permitido o uso de calculadora ndo programavel.
Utilize uma folha de respostas para cada questdo aberta. N&o resolva duas ou mais questdes numa mesma folha.
Identifique o nimero da questdo que esta resolvendo na folha de respostas.
N&o é necessario devolver o caderno de questdes, ele é seu e pode ser utilizado para realizar os calculos, sendo
necessaria a devolucao apenas das folhas de respostas e gabaritos. N&o rasure a folha de gabarito, questdes
rasuradas serdo consideradas nulas.
Preencha corretamente seus dados nas folhas de respostas e gabarito, sem eles ndo sera possivel identifica-lo.
Boa Prova!

Questédo 1: Com base nos dados da tabela abaixo sobre propriedades fisicas, assinale a alternativa falsa:

Substancia Ponto de fuséo Ponto de ebulicao Densidade Solubilidade em
(°C) (°C) (gmL™) agua
Glicerina 20 290 1,26 Muito solavel
Eugenol -7,5 253 1,07 Insolavel
Etanoatiol -144 35 0,839 Pouco solavel

a) A mistura eugenol-glicerina pode ser separada por adi¢do de agua.
b) Em uma mistura de agua e glicerina, a dgua é o sobrenadante.

c) Um litro de glicerina pesa tanto quanto 1,26 litro de agua.

d) O etanotiol é um liquido mais volatil do que a agua.

e) Em um dia muito frio, a glicerina é um sélido.

Questdo 2: Determine a massa de gas oxigénio necessaria para produzir 21,3 mol de 4gua na queima completa
do acetileno (C2Hy):
2CoHa@) + 50zq) — 4CO2g + 2H20()

a) 955¢

b) 191,7¢

c) 3834¢g

d) 9585¢g

e) nda

Questdo 3: Instrumentos sofisticados, em laborat6érios modernos, sdo usados para determinar a massa molar de
uma substancia. Contudo, se vocé ndo tem acesso a tais instrumentos, é possivel calcular a massa molar usando
equipamentos simples de laboratério, como um term6metro e uma balanca, por exemplo. A adi¢éo de 0,24 g de
enxofre a 100 g de tetracloreto de carbono abaixa o ponto de congelamento do solvente em 0,28 °C. O enxofre
ocorre em sua forma molecular. Quais sdo a massa molar e a férmula molecular das moléculas de enxofre? (MA
do S € 32,06 g/mol. ATy = iksb, onde AT € variacao da temperatura de fusdo; i € o fator i de van’t Hoffe b é a
molalidade da solugdo. K¢ = 29,8 K kg mol™ para o CCly).

a) 194 g/mol e Se.
b) 226 g/mol e Ss.
c) 258 g/mol e Ss.
d) 290 g/mol e S.
e) 322 g/mol e Si.
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Questdo 4: (UFU 1998) Em um laboratorio, encontram-se dois cilindros de aco de 2 litros de capacidade, onde
cada um contém 1,0 mol de gas a 0°C. Sabe-se ainda que um dos cilindros contém CO- e o0 outro O,. Pode-se
afirmar que:

a) o cilindro de CO2tem o dobro da massa do cilindro de O.
b) ambos os cilidros tém a mesma massa.

C) ambos os cilindros tém a mesma densidade.

d) ambos os cilindros tém a mesma pressao.

e) cada gas tem um R (constante geral dos gases) diferente.

Questdo 5: (UFU 1998) Suspeita-se que um lago de agua doce, localizado proximo a praia, esteja contaminado
com ions cloretos provenientes da agua do mar. Se o cloreto realmente estiver presente, o reagente que adicionado
a agua do lago produzira um precipitado seré:

a) CH3COzH
b) Li Br(aq)

C) NaN03(aq)
d) KCaH30sg)
€) AgNOsz)

Questdo 6: Analise os dados da tabela abaixo e responda se a reagéo se encontra em equilibrio quimico. Se sim,
calcule a constante de equilibrio, K. Se ndo, calcule o quociente reacional, Q.

2802(g) + 02(g) < 2S03(9) a 1000 K
p (SO2)/bar p (O2)/bar p (SOs)/bar
0,660 0,390 0,0840
0,0380 0,220 0,00360
0,110 0,110 0,00750
0,950 0,880 0,180
1,44 1,98 0,410

a) ndo equilibrio, Q =0,415
b) em equilibrio, K = 0,415
c) nao equilibrio, Q =0,154
d) em equilibrio, K =0,0413
e) ndo equilibrio, Q =0,0413

Questdo 7: A oxidagdo do SO, em SO; é uma das rea¢des envolvidas na formagdo da chuva é&cida. VVocé precisa
avaliar a direcéo espontanea da rea¢do em uma mistura especifica desses gases. Para isso, vai precisar calcular o
quociente de reacdo nessas condi¢des. A energia livre de Gibbs padréo da reacéo:

2 S02(9) + Ox(g) — 2 SO3(9)

¢ AG,® = - 141,74 kJ/mol em 25,00 °C. Quando a pressdo parcial de cada gés for 100 bar, qual é a dire¢do
espontanea da reacdo nessas condi¢des?

_ ) _ (aC)C(aD)d
AGr=AG° + RTan Q = —(aA)a(aB)b
R=8,314JK*mol? T=298K=25°C



b)

c)

d)
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Como a energia livre de Gibbs de reacdo é positiva, a formacdo dos produtos é espontanea nesta
composicao e temperatura.

Como a energia livre de Gibbs de reagdo é negativa, a formacdo dos produtos € espontanea nesta
composicao e temperatura.

Como a energia livre de Gibbs de reacdo é negativa, a formacdo dos reagentes € espontanea nesta
composicao e temperatura.

Como a energia livre de Gibbs de reacdo é negativa, a formacao dos produtos ndo é espontanea nesta
composicao e temperatura.

Como a energia livre de Gibbs de reacdo é zero nas condi¢des dadas, a reagdo encontra-se em equilibrio
e, portanto, ndo ha tendéncia a formacéo de reagentes ou produtos nesta composi¢do e temperatura.

Questdo 8: (UFU 2020-2) A escala de acidez, conhecida como pH, foi desenvolvida pelo quimico dinamarqués
Soren Peter Lauritz Sorensen, enquanto trabalhava numa cervejaria, em 1909. A acidez da cerveja, a época, era
verificada por degustacdo como “bem acida” ou “pouco acida”. O pH ideal da cerveja varia entre 4,1 a 4,5 e o
modo de regular a acidez é pela adigdo, no preparo, de acido fosférico e de bicarbonato de sédio, conforme o pH
da cerveja desejada. Em casa, um estudante de quimica preparou uma cerveja cuja concentragdo hidrogeni6nica
era de 0,01 mol L. A cerveja preparada pelo estudante seria, a época de Soren:

a) classificada como “bem acida” e impropria para o consumo, pois resultaria em um pH igual a 2,
excessivamente 4cido para a cerveja.

b) ideal para o consumo apos adicdo de bicarbonato de sédio na cerveja, a fim de diminuir o pH do
produto final para alcancar a acidez desejada.

C) “pouco acida”, pois seria possivel regular a acidez pela adi¢do de acido fosforico ao produto, fazendo
com que a acidez chegasse préxima a 4,5.

d) um produto com acidez elevada e propria para o consumo, pois auxiliaria na digestao e na prevencao
de doencas estomacais, como gastrite.

e) Nenhuma das alternativas

Questdo 9: (Fuvest 2020) O gas hélio disponivel comercialmente pode ser gerado pelo decaimento radioativo,
sobretudo do uranio, conforme esquematizado pela série de decaimento. Desde a formacéo da Terra, ha 4,5 bilhGes
de anos, apenas metade do ?*®U decaiu para a formagéo de He

a)
b)
c)
d)
€)

238 o 234 B 234 B 234 o 230
2oJ > 90Th >*5.Pa >25U > 9oTh

la

214R; B 2upp. O 218pa. O 222 O 226Ra
5:Bl < s D< gl 0< seRN<e—— “5

lﬁ

214 a . 210 B 210R; B 210 o, 206Pp
84P0 — 82Pb 7 83B| r 84Po r 82

Com base nessas informagdes e em seus conhecimentos, é correto afirmar:

O decaimento de um atomo de 238U produz, ao final da série de decaimento, apenas um atomo de He.
O decaimento do 28U para 2**U gera a mesma quantidade de He que o decaimento do 234U para 2°Th.
Daqui a 4,5 bilhdes de anos, a quantidade de He no planeta Terra serd o dobro da atual.

O decaimento do 2%8U para 2%*U gera a mesma quantidade de He que o decaimento do 2“Pb para ?*4Po.
A producio de He ocorre pela sequéncia de decaimento a partir do 2%Pb.
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Questdo 10: Os gases de efeito estufa absorvem radiacéo infravermelha, impedindo o seu retorno ao espaco por
irradiacdo, e tornando por consequéncia o nosso planeta mais quente. S&o diversas as suas fontes como queimadas,
queima de combustiveis fésseis, decomposicdo de matéria organica, dentre outras. Assinale a alternativa que ndo
representa um gas de efeito estufa:

a) CO,
b) CH,
C) N,O
d) SO
e)  H20wapor)

Questdo 11: (Fuvest 2001) O minério Caliche, cujo principal componente é o salitre do Chile, contém cerca de
0,1%, em massa, de iodato de s6dio (NalOs). A substancia simples I, pode ser obtida em um processo que envolve
a reducdo desse iodato com hidrogenossulfito de sddio (NaHSOs), em meio aquoso. Nessa reducdo também séo
produzidos ions sulfato, ions H* e 4gua. (MM do NalO3 198 g/mol; MM do I, 254 g/mol).

a) Escreva a equacdo ibnica balanceada que representa a formagéo de iodo nessa solucdo aquosa,
indicando o oxidante e o redutor.

b) Calcule a massa de Caliche em kg necessaria para preparar 10,0 kg de iodo, pelo método acima
descrito, considerando que todo o iodato é transformado em iodo.

(R: @) 21037(ag) + SHSO3"(ag) — Io(s) + 55042'(aq) + 3H"@aq) + H20(); b) 15.600 kg)

Questdo 12: A densidade do tolueno (C;Hs) € 0,867 g mL* e a densidade do tiofeno (C4H,S) é 1,065 g mL™. Uma
solugdo é preparada ao se dissolver 10 g de tiofeno em 250 mL de tolueno. Considerando temperatura constante
e que a contracdo ou expansdo de volume é desprezivel, calcule a densidade da solu¢do formada com trés casas
decimais: (R = 0,874 g mL™?)

Questdo 13: (FUVEST 1998) Um tipo de bafémetro usado pela policia rodoviaria para medir o grau de
embriaguez dos motoristas consiste em uma pilha eletroquimica que gera corrente na presenca de alcool (no ar
expirado) devido a reacéo:

2CH3CH20H(g) + O2(g) — 2CH3CHO(g) + 2H20)

O "suspeito" sopra através de um tubo para dentro do aparelho onde ocorre, se o individuo estiver alcoolizado, a
oxidacao do etanol a etanal e a reducéo do oxigénio & 4gua, em meio &cido e em presenca de catalisador (platina).

a) Sabendo-se que a semirreacdo que ocorre em um dos eletrodos é:
CH3CH,OH — CH3CHO + 2H* + 2e-
Escreva a semirreacdo que ocorre no outro eletrodo.

b) Sendoo E} e 0 EY, respectivamente, os potenciais padréo de reducéo, em meio 4cido, dos eletrodos
(CH3CHO, CH3CH20H) e (O, H20), para que a reagdo da pilha ocorra é necessario que o E} seja
maior ou menor do que o E3? Explique.

(R: a) 1/20; + 2H* + 2 — H,0; b) E} deve ser menor que Ey, para que a reagéo seja espontanea o Ay deve ser
positivo)

Questdo 14: Um voo internacional Sdo Paulo/Londres em altitude de cruzeiro de 40.000 pés dura 12h. Nessa
altitude o consumo médio de um Boing 777 é de 5.724 kg/h de combustivel de aviagdo (CgHis). Sabendo que a
capacidade maxima é de 426 passageiros, quantos kg de CO; sdo liberados por passageiro numa Unica viagem?
Sabendo que uma arvore da Mata Atlantica absorve durante 20 anos de vida 163 kg de CO,, quantas arvores vocé



==
0 |
XV OSEQUIM - Olimpiada Sergipana de Quimica =

22 Etapa - Modalidade C

teria de plantar para compensar em um ano sua pegada de carbono numa viagem ida e volta S&do Paulo/Londres?
(R =498 kg; 122 arvores)



